

南京地税部门隔天“改口” 婚前房产加名缴税存变数

到底要不要缴、应缴多少？还要等国家税务总局“说法”

仅隔一天时间，“婚前房产加名缴税”问题变得扑朔迷离。前天，南京市地税局有关负责人接受快报记者采访时还言之凿凿地表示，要从当天就开始收3%的契税。一番表态引发轩然大波。然而昨天，地税部门却拿出一份通稿，改口称：将以国税总局的文件为准。

□快报记者 马乐乐 沈晓伟

■最新进展

南京市地税局紧急“改说法”
等国家税务总局意见明确后将按规定执行

昨天下午，快报记者接到了南京市地税局发来的一份通稿，文中先对南京市地税局“夫妻加名收契税”的缘由进行了解释，根据婚姻法最新司法解释，婚前房产归个人所有，将原本夫妻一方婚前购买的房屋加上另一方的名字，即将房屋的部分产权转移给另一方，按照现行规定属于契税征税范围。”

文中还表示，夫妻间对婚前房产加名收税，南京并不是第一家，“目前，成都、青岛、泉州、苏州、无锡等城市都已针对这一行为征收契税。”文中还说明，目

前尚未出现“首例加名缴税”：“婚姻法最新司法解释出台后，南京并未出现明显的‘加名热’，市地税局尚未收到一起婚前购买的房屋婚后加上另一方名字的受理件。”

可令人疑惑的是，南京究竟是否执行新政策，文中并未作明确规定，只表示“市级税务机关无权制定税收政策，市地税局已积极向上级税务机关反映。据悉，全国很多地方也向国税总局反映。国税总局正在着手研究具体意见，待正式意见明确后，地税部门将按上级规定执行。”

收不收、怎么收？依然没明确
23日的回应只是重申原来的规定要执行

耐人寻味的是，这份通稿对8月23日开始收税的态度，只字未提。那现在到底收不收？有关人士称，现在如果有人要求加名，会按照正常的程序受理登记。据了解，如果要对婚前房产加名，申请人需要先在房产部门办理手续，10个工作日后出件，接着才到税务部门缴税。那此前就办理了送件、还未出件的市民，是否需要缴这笔税呢？对此，地税部门人士表示：“一切以国税总局的文件为准。”

契税窗口：以最新的说法为准
工作人员称缴契税的政策很快就会下来

昨天下午4点，记者来到华侨路房产交易大厅三楼的契税窗口。记者发现，几个窗口上都没有张贴任何新的文件，而以往出现新的税收政策时，地税部门都会在现场予以张贴公示。

在一个窗口，记者向工作人员咨询关于婚前房产加配偶名字是否要交契税一事。到底现在增加名字要交契税呢？这位工作人员回答说：“我们已经将调整后的契税政策上表，在等待上级部门的研究和批复决定。至于你问的要不要收、怎么收呢？”对方回答说：“政策很快就会下来。”

快报致电国家税务总局无回应

由此看来，到底将来这个税要不要收，会怎么收，收税的具体时间节点，都要等国税总局的正式说法才“算数”。昨天下午，记者致电国税总局采访。拨打总



有市民到契税窗口咨询加名缴税问题 快报记者 马乐乐 摄

■快报探访

探访1

**新规后他第一个
取号要加名**

赵先生：手续在银行办了半个月，正好被新规卡住了

老人：“这事是我提出的，我讲由我来掏这个钱，两块钱我掏得起”

网友发帖：房子加名要交税了，跟老公吵了一架。想离婚了……

尽管收税的相关问题还没有敲定，但这已成为不少夫妻争执的导火索。昨天在南京一家热门论坛，一个名为《房子加名要交税了》的帖子短短一天时间点击率超过3万，跟帖也多达300多个。帖子的当事人是名年届三十的已婚女子，她想婚前房产加名要缴税后，她感觉压力非常大。原来，早在结婚前，男友就买了套房子。当时她因为觉得没有安全感，就曾提出想加名字。经过沟通，两人达成了一致：等将来有了宝宝再加。

结婚5年来，她两次怀孕，孩子都没能保住。等到婚姻法新司法解释出来后，“我更感觉到了危机，所以又找他谈了一次，他的态度还是那样，等有了宝宝再加。”现在得知加名还需要缴纳几万元的契税时，她终于崩溃了，“我非常难过，他可是在有宝宝后交几万给国家，也不愿意交110元加我的名字。因为我是外人，不值得信任。这日子过得真没意思。”于是，她决定再作一次努力。她直接冲到老公的单位找他理论，结果两人大吵一架，“他还是坚持他的想法。”这名女子悲叹道：“可是，我不知道我现在的身体还能不能很快怀上，而且即使怀上了，到时他不履行诺言，我该怎么办？”

老人说，她上个月对女儿提出要在房产证上加女儿的名字，女儿一开始还不同意，后来她就直接跟女婿说了，女婿当时就说可以。可没想到好不容易这件事儿能有个圆满结局，现在又突然多出了个契税，这让一家人都感到意外。

上周五，赵先生从银行拿到“放行”的证明，却不巧又被安排出差两天。“等我回到南京，就听说了要收契税这事，你说冤不冤！”赵先生一脸郁闷地说。

赵先生估算房价约为117万元，按照一半的份额赠与给妻子，需要交赠与部分的3%契税计算，那么他得交17550元。“你说这叫什么事？我原来只要交110块钱，现在突然要交近两万元。”赵先生对契税新规深感不满。老人觉得政策“太滑稽”。她说自己现在对加名字有点矛盾，倒不是为了钱，而是担心女婿有想法。老人的女婿面有尴尬，都婉拒了采访。

“要交这么多钱，那名字还加不加呢？”“加，肯定加！这件事是我提出来的，我就由我来掏这个钱，两块钱我还是掏得起的，但是女婿不一定同意让我掏钱。”对于这个契税新规，老人觉得政策“太滑稽”。她说自己现在对加名字有点矛盾，倒不是为了钱，而是担心女婿有想法。老人的女婿面有尴尬，都婉拒了采访。

■网友支招

夫妻写承诺书经公证可避契税？

律师：承诺书在离婚前都是空头支票，承诺方随时可撤销

尽管一切似乎还存在变数，毕竟国家税务总局的正式文件还没发呢，但网友们已就征税问题动起了脑筋。

有网友突发奇想说，他已经想到了一个很好的点子来解决房产的问题，不但操作简单，还不需要交契税。这位网友的建议是，夫妻双方可以写一份承诺书，约定如果将来离婚，有房的一方必须向无房的一方支付房产市值的50%作为损失赔付，然后对这份承诺书进行公证就行了。不少网友表示这招靠谱，“现在买套房太不容易了，夫妻都是一家人，签一份经过公证的承诺书就够了，何必花几万元钱就加个名字呢？”

鲁民解释说，刚刚出台的婚姻法司法解释三当中，恰恰就对这个网友的主意有了约定。新法的第六条规定：婚前或者婚姻关系存续期间，当事人约定将一方所有的房产赠与另一方，赠与方在赠与房产变更登记之前撤销赠与，另一方请求法院判决继续履行的，人民法院可以

按照合同法第一百八十六条的规定处理。而合同法第一百八十六条明确规定：赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。

这意味着，如果丈夫写下承诺书，同意如果将来离婚，他会支付给妻子房产的一半市值作为赔偿。而这份承诺书在夫妻俩真正离婚之前，都是空头支票，丈夫是随时可以把它撤销的。”鲁民说，至于网友提出的将这份承诺书公证也不靠谱，因为这种承诺书仅是当事人单方面作出的一种许诺，公证书所证明的仅是当事人作出承诺这个行为，如果丈夫找到公证处去宣布撤销承诺，那么公证书也将毫无效力。

■微博声音

@科蜜X：南京开始对婚前房产加名征收3%契税，刚看到，哪里那么多的政策，结婚就结婚，为了个房子，累不累啊，反正我不愿意搞这么复杂，反正都结婚了，房子就写老婆的名字也无所谓，房子没了可以再挣钱后买，老婆结婚了就没想着换，实在是分了就不找了，一个人过其实很好，真的很好，多怀念单身的日子。

@小木东：#婚前房产加名税#即使多支出几万元，也得把名字加上去。中国人的婚姻什么时候成了房屋的附属品了？中国人的婚姻什么时候又成了分割财产的游戏了？可悲、可怜、可叹的中国式婚姻！！

@拳头书生：婚前产权证加名字要交契税，南京政策一出，引发轩然大波。老实说，这税其实可征不可征，说可征，是从婚姻法新司法解释来理解，加名字具有产权转移性质，交契税应属有据；说可不征，是因为中国房价之高已属离谱，且其中之大半皆落政府袋中，新司法解释原意为避免财产分割纠纷，借此征税似太勉强。

@麻辣情医吴迪：跟几位财经记者聊最近的婚姻法解释条例，个人婚前的房产如果不加上配偶的名字婚后不会是夫妻共同财产，估计是离婚时针对房产的纠纷太多法院判不过来。如果此条例通过，我预计有更多的女人自己会买房，或者父母帮女儿买房，而不是只指望结婚男人买房。自己有房的女人能更从容应对婚姻。



◎ 陈雷 摄影

加名缴税是为了堵“漏洞”？

网友表示说法太雷人，律师也称不靠谱

“在婚前房产的产权证上加名字征收契税，其实这是堵住税务漏洞的一个好办法。”一位网友昨天发帖说，有一种二手房买卖的方式，就是钻了房产证上加名字不收契税的“漏洞”，而且居然还能逃避限购。

这位网友介绍说：假设现在A男有一套二手房要卖给B女，那么他们可以先去领取结婚证成为夫妻。接着，两人来到房产部门，A要在房产证上加B的名字，只要花110元钱，就可以约定这套房子99%的份额是B的。然后两人离婚，按房产证分配财产，最后再把1%的份额卖给B。

张明文表示，理论上对婚前房产加名字收契税，的确可以防范住这个逃脱“漏洞”，但可以明确的是，此次收契税肯定不是冲着这个“漏洞”来的。

“太无语了！简直太折腾了！”

对于上面这个雷人的说法，有网友表示不淡定。南京金协和律师事务所副主任张明文说，首先A和B

得确保都是单身，如果不是，还得先离婚再去结婚才行。

“这样契税就不用交了，如果房子未满5年，所产生的营业税也非常困难，因为一是能遇到愿意这么干的人估价寥寥无几，另外这其中也存在着巨大的违约风险，如果遇到一方突然变卦的行为，由于两人的私下协议并不合法，另一方将面临风险。”

张明文表示，理论上对婚前房产加名字收契税，的确可以防范住这个逃脱“漏洞”，但可以明确的是，此次收契税肯定不是冲着这个“漏洞”来的。

广汽 Honda

本报记者 马乐乐 摄

“这个回答为何与昨天的不一样？昨天你们不是说已经开始收，而且是按照份额的3%交税吗？”记者随即质疑说。对方回答：“以最新的说法为准。”

老人表示，她上个月对女儿提出要在房产证上加女儿的名字，女儿一开始还不同意，后来她就直接跟女婿说了，女婿当时就说可以。可没想到好不容易这件事儿能有个圆满结局，现在又突然多出了个契税，这让一家人都感到意外。

上周五，赵先生从银行拿到“放行”的证明，却不巧又被安排出差两天。“等我回到南京，就听说了要收契税这事，你说冤不冤！”赵先生一脸郁闷地说。

赵先生估算房价约为117万元，按照一半的份额赠与给妻子，需要交赠与部分的3%契税计算，那么他得交17550元。“你说这叫什么事？我原来只要交110块钱，现在突然要交近两万元。”赵先生对契税新规深感不满。老人觉得政策“太滑稽”。她说自己现在对加名字有点矛盾，倒不是为了钱，而是担心女婿有想法。老人的女婿面有尴尬，都婉拒了采访。